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ΑΝΕ,ΤΡΕΨΕ ΕΑΥΤΟΝ ΕΝΤΟΣ 24 ΩΡΩΝ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ.

0
 ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Ανδρέας Παπαν 

δρέου κάλεσε χτες τους Κωνσταντίνο 
Μητσοτάκη, Χαρίλαο Φλωράκη, Λεωνί
δα Κύρκο και Κωστή Στεφανόπουλο, να 
του απαντήσουν πώς βλέπουν τις μετε

κλογικές συνεργασίες αν γίνουν οι εκλογές με την 
απλή αναλογική, που εκείνοι από κοινού προτεί
νουν.

Η πρωθυπουργική πρόσκληση διατυπώθηκε χτες 
κατά τη δευτερολογία του, τη δεύτερη και τελευ
ταία μέρα των εργασιών της 27ης Συνόδου της 
Κεντρικής Επιτροπής και αποτελεί ένα νέο τακτικό 
ελιγμό του, μετά τις προχτεσινές τοποθετήσεις των 
κοιιιιάτων.

Η χτεσινή θέση του Ανδρέα Παπανδρέου, έπεται της 
προχτεσινής ομιλίας του κατά 
την οποία χαρακτήρισε τη συμ
φωνία των «τεσσάρων» ως την 
πιο «παράξενη πολιτική συμμα
χώ  που γνώρισε ποτέ ο τόπος και 
ως καιροσκοπισμό».

Είχε τολμήσει, μάλιστα, να μι
λήσει για ξύλινο μαρξισμό του 
ΚΚΕ και για ξεπερασμένο αστικό 
φιλελευθερισμό του Ι8ου αιώνα, 
που επαγγέλλεται η Νέα Δημο
κρατία.

Η χτεσινή κίνηση Παπαν- 
δρέου ανατρέπει, εν μέρει, τις 
προχτεσινές θέσεις του και 
δίνει το δικαίωμα να εικάσει 
κανείς ότι πιθανόν να αποφά
σισε πως η εποχή των αυτο
δύναμων κυβερνήσεων έχει 
παρέλθει και για τη χώρα μας.

Μπορούμε να πούμε πως η 
χτεσινή τοποθέτηση Παπανδρέου 
αποτελεί ένα νέο στοιχείο στην 
πολιτική σκηνή, το οποίο ίσως 
βοηθήσει στο ξεκαθάρισμα ιδιαί-
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Αν. ηλ. 7 .4 1 ' -  Δύσ. 5.15 

Σελ. τελ. τέτ.

τέρα νοσηρών πολιτικοκοινω
νικών καταστάσεων.

Παρά την προχτεσινή σκληρή 
πρωθυπουργική επίθεση κατα 
των «4» και τη δήλωση του ότι η 
εφαρμογή της άδολης απλής ανα
λογικής σκοντάφτει στο Σύντα
γμα, χτες ο ίδιος έβαλε το θέμα 
των μετεκλογικών κομματικών 
συνεργασιών.

Χτες ο Ανδρέας Παπανδρέου, 
αφού δήλωσε ότι είναι έτοιμος 
για διάλογο, «αλλά όχι αναγνωρί
ζοντας τη συμμαχία των τεσσά
ρων», δήλωσε:

«Θα ήθελα όμως να ζητήσω, 
από την ηγεσία του ΚΚΕ τουλά
χιστον, να μας πει δυο λόγια για 
το πώς βλέπει τη διακυβέρνηση 
της χώρας μετά τις εκλογές. Αν η 
συνεργασία με μας αποκλείεται, 
πώς μπορεί να στηρίζεται σ’ ένα 
εκλογικό σύστημα σαν κι αυτό 
που εκείνοι προτείνουν — αν δεν 
απατώμαι έχουν προτείνει 4 — να 
μας πούνε πώς βλέπουν τις μετε
κλογικές κομματικές συνεργα
σίες. Μπορεί να μεταβληθεί σε 
γάμο ο αρραβώνας με τη ΝΔ; 
Είναι αυτός ο στόχος; Ή  μήπως 
κάποιος άλλος; Γιατί υπάρχει και 
άλλος τον οποίο προτιμώ να μην 
πω εγώ. Να τον πούνε εκείνοι και 
δεν είμαστε καθόλου έτοιμοι για 
κείνο που θα επιθυμούσαν να 
κάνουμε».

Αισθάνθηκε την υποχρέωση ο 
Πρωθυπουργός να δηλώσει, α- 
νοίγοντας κάπως τα χαρτιά του:

Πρώτον: Η γραμμή του ΠΑ- 
ΣΟΚ είναι μονομέτωπη.

Δεν είμαστε είπε σε ίση από
σταση από Δδεξιά και κομμουνι
στική Αριστερά, άσχετα αν η λα
θεμένη πολιτική της ηγεσίας της 
κομμουνιστικής Αριστεράς μας 
αναγκάζει να αμυνόμαστε της φυ
σιογνωμίας και της στρατηγικής

Μονομέτωπος θα είναι ο αγώ
νας μας και μέχρι τις εκλογές, 
πρόσθεσε. Δεν πρόκειται να αλ
λάξει. Το δυστύχημα είναι ότι η . 
ηγεσία της «συμπαράταξης» έπα- 

ε από καιρό να κάνει έστω και 
ιμέτωπο όπως τα τελευταία χρό

νια και κάνει μονομέτωπο αγώνα 
ενάντια στο ΠΑΣΟΚ.

Δεύτερον: Η διαχωριστική 
γραμμή, δήλωσε, βρίσκεται στη 
σχέση: Πρόοδος — Συντήρηση.

Τρίτον: Εδειξε ότι ενοχλείται 
σφόορα από το γεγονός ότι το 
ΚΚΕ και η ΕΑΡ δεν συγκαταλέ
γουν το ΠΑΣΟΚ στις δυνάμεις 
της Αλλαγής και τόνισε:

Ο Ανδρέας κάλεσε 
τοος «4» ν’ απαντήσουν 

πώς βλέπουν τις 
συνεργασίες ύστερα 

από τις εκλογές
«Αν αποφάσισαν οριστικά ότι 

το ΠΑΣΟΚ δεν είναι στις δυνά
μεις της προόδου και της δημο
κρατίας και είναι ο κ. Μητσοτά- 
κης και η ΝΔ τότε να απαντή
σουν τι κυβέρνηση προτείνουν 
τη Δευτέρα μετά τις εκλογές, αν 
το ΠΑΣΟΚ χάσει την αυτοουνα-
μια.

ι η λ 
κόλυκαι η συγκάλυψη των πραγμα

τικών αντιθέσεων έχει όρια».
★

Χτες ο Ανδρέας Παπανδρέου 
αισθάνθηκε την ανάγκη να 
τρέψει τα στελέχη του να απ 
λουν «κάθε ίχνος ηττοπάθειας» 
να συσπειρωθούν και «μαζί με 
αυτοκριτική και αγώνα να προ
χωρήσουμε στην αναμέτρηση και 
στη νίκη».

Να σημειώσουμε πως χτες, σε 
αντίθεση με την προχτεσινή μέ
ρα, ο Πρωθυπουργός υποχρεώ
θηκε από τα πράγματα να χρησι
μοποιήσει πολλές φορές τη λέξη 
αυτοκριτική.

Ισως γιατί χτες υπήρξαν αρκε
τά σκληρές οι τοποθετήσεις ορι

σμένων κομματικών στελεχών, 
με προεξάρχοντα τον πρώην υ
πουργό Εθνικής Οικονομίας 
Κώστα Σημίτη, ο οποίος: έκανε 
μια εμπεριστατωμένη «αρχηγική» 
ομιλία, προτείνοντας μια άλλη 
πολιτική και καυτηριάζοντας την 
έλλειψη ήθους και ύφους από την 
Κυβέρνηση.

Ο Μένιος
Αντίθετα με τον Κώστα Σημίτη, 

η επίσης μακρά τοποθέτηση του 
υπουργού Προεδρίας Μένιου Κου- 
τσόγιωργα κινήθηκε πάνω στην 
πρωθυπουργική γραμμή. Καλύπτο
μαι «απόλυτα από τις θέσεις του 
Προέδρου του κινήματος», είπε. Κι 
όχι μόνο αυτό αλλά τέλειωσε, λέ
γοντας:

«Και στο μέλλον θα συνεχίσω 
πάντοτε να υπηρετώ με όλες μου 
τις δυνάμεις το κίνημα και τον 
Πρωθυπουργό της χώρας, με την 
πεποίθηση ότι το δίκιο βρίσκεται με

το μέρος του ΠΑΣΟΚ».
Στην ομιλία του, όμως, που δια

νεμήθηκε δεν αναφέρεται τίποτα για 
όσα περί των όπλων που πουλήθη
καν στη Νικαράγουα είπε. Προ
φανώς αυτό έγινε κατόπιν πρωθυ- 
-ουργικής συμβουλής.

Από τους χτεσινοός αγορητές ο 
γιος του Πρωθυπουργού και υ
πουργός Παιδείας Γ.Α. Παπαν
δρέου υπήρξε σκληρός στην τοπο
θέτησή- του. Μίλησε μάλιστα για 
διασυρμό, τόσο του πατέρα του, 
όσο και του ΠΑΣΟΚ. Συγχρονιζό- 
μενος με τα όσα αργότερα είπε ο 
πατέρας του, είπε πως το ΠΑΣΟΚ 
πρέπει να προετοιμάζεται για μετε
κλογικές κυβερνήσεις συνεργασίας.

Τέλος, αρκετά στελέχη πρότει- 
ναν να σταματήσει η σύγκρουση με 
τον Τύπο και να προχωρήσει βαθιά 
η κάθαρση με τον καταλογισμό 
πολίτικων ευθυνών, όπου υπάρ
χουν.

Να αναφερθεί, ακόμα, πως κά
ποιος μίλησε για εσωκομματική α- 
ναξιοκρατία και υποταγή στην κομ

ματική «κοινωνία των κολλητών» 
και των επιβητόρων της εξουσίας.

Ο Πρωθυπουργός δεν είχε κανέ
να δισταγμό να δηλώσει στην αρχή 
της δευτερολογίας του, χτες, ότι 
«ιροχτές δεν έκανε επαρκή αυτοκρι
τική «αναγνώριση δηλαδή ευ
θυνών».

Είναι αλήθεια — είπε — ότι δεν 
«έκαναν (αυτοκριτική) στην κλίμα
κα που ίσως απαιτούν οι συνθή
κες».

Εσπευσε πάραυτα να πει:
«Δεν ξέρω αν γνωρίζετε τους 

“Φορστ εντ Σάλιβαν” οι οποίοι 
έκαναν μια δημοσκόπηση τώρα 
στην Ελλάδα και — δεν λέω ότι έτσι 
θα είναι, αυτό εξαρτάται από μας — 
δίνουν 45% πιθανότητα νίκης στο 
ΠΑΣΟΚ και 35% στη ΝΔ. Το λέω 
διότι εγράφη. Τουλάχιστον αυτό 
δεν ήταν καθοδηγούμενο, ούτε 
πληρωμένο. Αλλά το αποτέλεσμα 
των εκλογών είναι κάτι το οποίο 
εξαρτάται από το τι εμείς θα κάνου
με».

Η ψηφοφορία και οι ομιλίες των μελών της Κ.Ε. στις σελ. 14-17

£
Συνάντηση Καραμανλή - Μητσοτάκη

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ Καραμανλή -  Μητσοτάκη 
πραγματοποιήθηκε χτες στην Πολιτεία, 
ο αρχηγός της ΝΔ επισκέφτηκε τον 
πρώην Πρόεδρο της Δημοκρατίας για 
να του ευχηθεί για τον καινούριο χρόνο 
και με την ευκαιρία αυτή οι δυο 
πολιτικοί αντάλλαξαν απόψεις για τη 
γενική πολιτική κατάσταση της χώρας.

Στη διάρκεια της συνάντησης που 
κράτησε περίπου μία ώρα 
ανταλλάγησαν απόψεις σχετικά με τις 
παραπέρα ενέργειες της ΝΔ για την 
έξοδο από την πολιτική κρίση. 
Σύμφωνα με πολιτικούς παρατηρητές η 
επίσκεψη του Κ. Μητσοτάκη στην 
Πολιτεία δεν είναι άσχετη και με την

προσπάθεια που καταβάλλεται τις 
τελευταίες μέρες ν' αναμειχθεί και πάλι 
τ' όνομα του Κ. Καραμανλή στις 
μελλοντικές πολιτικές εξελίξεις. Πολύ 
περισσότερο αφού τέτοια προσπάθεια 
έκανε προχτές με την ομιλία του στην 
Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ και ο 
πρωθυπουργός Α. Παπανδρέου.

Ο ΚΑΙΡΟΣ
ΣΧΕΔΟΝ αίθριος καιρός. Ανεμοι Β. οτα δυτικά 
ασθενείς οτα ανατολικό μέτριοι και τοπικά οτο 
Αιγαίο ισχυροί με προοδευτική εξασθένηση. θάλαο- 
οα στο Ιύνιο λίγο ταραγμένη, οτα ανατολικά ηελάγη 
ταραγμένη και τοπικά στο Αιγαίο κυματώδης βα
θμιαία θο κοπάσει.

ΑΤΤΙΚΗ. Σχεδόν αίθριος καιρός Ανεμοι Β μέτριοι, προοδευτικά θα εξαοθενή- 
αουν. θάλαοοα στο Σαρωνικά και Ν. Ευβοϊκά ταραγμένη, προοδευτικά θα 
κοπάσει, θερμοκρασία απά 5 μέχρι 15 β.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. Σχεδόν αίθριος καιρός Ανεμοι Β ασθενείς θάλαοοα ατο 
Θερμαϊκό λίγο ταραγμένη, θερμοκρασία από 0  μέχρι 10 β.

ΚΑΛΑΜΑΤΑ. Σχεδόν αίθριος καιρός θερμοκρασία από Β μέχρι 17 β.
ΓΙΑ ΑΥΡΙΟ ΚΥΡΙΑΚΗ. Αρχικά σχεδόν αίθριος το απόγευμα θα συννεφιάσει 

οτα βόρεια κ α  θα σημειωθούν τοπικές βροχές και χιόνια.__________________
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Ο ΣΗΜΙΤΗΣ ΟΜΟΛΟΓΕΙ ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΑΝΑΜΕ Η ΣΑ ΣΤΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΝ"ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Ο πρώην υπουργός ζήτησε νέα 
φυσιογνωμία για να ξεπεράσει 
το ΠΑΣΟΚ τη μεγάλη κρίση ,

Ν
ΕΟ πρόσωπο χρειάζεται το ΠΑΣΟΚ, νέα φυσιογνωμία και νέα 
πνοή για να ξεπεράσει την κρίση.
Τη θέση αυτή διατύπωσε ο Κώστας Σημίτης στη διάρκεια της 
χτεσινής δεύτερης μέρας των εργασιών της Συνόδου της Κεντρι
κής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ.
Με ιδιαίτερη έμφαση υπογράμμισε ότι: Το Κίνημα και η Κυβέρνηση πρέπει να 

επιδιώκουν πληροφόρηση, διαφάνεια και διάλογο, πρέπει να δείξουν ότι δέχονται την 
κριτική, ότι συνάγουν συμπεράσματα από την αντίδραση της κοινής γνώμης.

Ο κ. Σημίτης στην ομιλία του τόνισε τα εξής:
ΤΟ ΚΥΡΙΟ ερώτημα σήμερα είναι τι κάνουμε για να ξεπεράσουμε την κρίση. Η συνοπτική 

απάντησή μου είναι ότι το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται ένα νέο πρόσωπο, μιά νέα φυσιογνωμία, μια νέα 
δυναμική. Θα προσπαθήσω να εξηγήσω '
με ποιο τρόπο μπορούμε να κερδίσουμε 
την πνοή που χάσαμε. Στην ανάλυσή 
μου θα αναφερθώ στα φαινόμενα κρίσης.
Δεν θα αναφερθώ στα πολλά και θετικά 
που έγιναν. Η ανάλυση παρουσιάζει γι’ 
αυτό τη μία μόνο πλευρά.

Οι δυσκολίες μας πηγάζουν πρώτα 
απ’ όλα από την αδυναμία μας να παρά- 
γουμε ιδεολογία και να προσαρμόσουμε διαφάνεια και διάλογο. Πρέπει να \  ^
τις επιδιώξεις μας στις εξελίξεις της —  - -  -------- -------- - ---------- ν ''"*
ελληνικής κοινωνίας. Το σταθεροποιητι
κό πρόγραμμα του 1985 έφερε έναν 
ισχυρό κλονισμό στις πεποιθήσεις πολ
λών μελών μας. Διαπίστωσαν τότε ότι 
πολλές από τις επαγγελίες μας δεν είχαν 
άμεση συνάρτηση με την ελληνική πρα
γματικότητα.

Το χάσμα μεταξύ διακηρύξεων και 
αναγκαίας πολιτικής θα έπρεπε να είχε 
διαπιστωθεί και καλυφθεί αρκετά νωρίτε
ρα. Τα κεντρικά θέματα των θέσεών μας 
όπως διαμορφώθηκαν με τις εμπειρίες 
μέχρι το 1974 χρειάζονται προσαρμογή.
Η αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη για 
παράδειγμα είναι θέση που αγνοεί ή 
υποβαθμίζει την αλληλοεξάρτηση των 
οικονομιών και την αναγκαστική ένταξη 
της Ελλάδας στο διεθνή καταμερισμό 
εργασίας. Το ερώτημα τι σημαίνει «σο
σιαλισμός» με δεδομένους τους υπαρ
κτούς και όχι τους θεωρητικούς βαθμούς 
ελευθερίας που διαθέτει μια μικρή χώρα 
με ανοιχτή οικονομία αγοράς, που είναι 
μέλος μιας ευρύτερης ομάδας κρατών 
όπως η ΕΟΚ, μένει αναπάντητο στα 
κείμενά μας.

Πρόγραμμα

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να επανεξετάσει 
τους ιδεολογικούς του προσανατολι
σμούς και να προσδιορίσει το πρόγραμ
μά του για την επόμενη τετραετία. Ενα 
πρόγραμμα για να ξανακερδίσει την α
ξιοπιστία του. Ενα πρόγραμμα που θα 
απαντά στο βασανιστικό ερώτημα των 
οπαδών και ψηφοφόρων μας, για ποιο 
σκοπό ζητάψε τη νέα λαϊκή εντολή. 
Μόνο και μόνο για να μην έρθει η Δεξιά; 
Η αντιδεξιά τοποθέτηση δεν αποτελεί 
πρόγραμμα. Πρέπει να διαγράψουμε πώς 
θα πετυχουμε την ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό. Το Συνέδριο μπορεί να 
αποτελεσει ενα πρώτο βήμα προς την 
κατεύθυνση αυτή. Πρέπει να γίνει πριν 
από τις εκλογές. Χρειάζεται όμως και 
ένας ευρύτερος διάλογος τόσο στο κίνη
μα οσο και με την κοινωνία.

Οι δυσκολίες μας πηγάζουν επίσης 
από το ύφος με το οποίο ασκούμε εξου
σία. Ο τρόπος επικοινωνίας του κινήμα
τος και της κυβέρνησης με τους πολίτες, 
τα πρότυπα που καθιερώνει δημιουργούν 
την εντύπωση ότι η σοσιαλιστική στάση 
χαρακτηρίζεται από ατεκμηρίωτους 
ισχυρισμούς, υπερβολές, επιθετικότητα,

αυταρχισμό, έλλειψη αυτοκριτικής και 
έλλειψη πολιτικής ευαισθησίας. Εχω α 
ναφέρει σε άλλες περιπτώσεις το παρά
δειγμα της υπόθεσης Κοσκωτά. Χρειάζε
ται άλλο ύφος. Το Κίνημα και η κυβέρ
νηση πρέπει να επιδιώκουν πληροφόρη
ση, διαφάνεια και διάλογο. Πρέπει να 
δείξουν ότι δέχονται κριτική, ότι συνά
γουν συμπεράσματα από τις αντιδράσεις 
της κοινής γνώμης, ότι ένα λαϊκό κίνημα 
βρίσκεται σε διαλεκτική επικοινωνία με 
τις μάζες.

Το Κίνημα και η κυβέρνηση δεν είχαν 
ξεκαθαρίσει έγκαιρα τη σχέση της πολι
τικής εξουσίας με τους κεφαλαιούχους, 
την άρχουσα τάξη, τους μηχανισμούς 
επηρεασμού της κοινής γνώμης. Οι πο
λυδάπανες εκλογικές εκστρατείες, οι α
ναπτυγμένοι κομματικοί μηχανισμοί, οι 
εφημερίδες, η παρουσία σε οργανώσεις, 
σωματεία, μαζικούς φορείς χρειάζονται 
χρήματα. Χρειάζονται με τις σημερινές 
συνθήκες κομματικού ανταγωνισμού ό
λο και περισσότερα χρήματα. Ο εύκολος 
δρόμος για να βρεθούν τα χρήματα είναψ- 
η συνεργασία με οικονομικούς παράγον
τες. Η συνεργασία αρχίζει από τη συμμε
τοχή των επιχειρηματιών στις οικονομι
κές εξορμήσεις, εμπεδώνεται, «μέσα από 
κοινές προσπάθειες για τη "δημιουργία 
μιας νέας τάξης επιχειρηματιών και κα
ταλήγει σε στενές φιλίες μέσα από τις 
οποίες οι επιχειρήσεις επιδιώκουν να 
αυξήσουν οικονομική εξουσία και κέρ
δη. Δημιουργείται έτσι ένα στενό πλέγμα 
ανάμεσα σε επιχειρηματίες, ιδιοκτήτες 
μαζικών μέσων ενημέρωσης, πολιτικούς 
και διοικητές δημοσίων επιχειρήσεων. 
Το Κίνημα πρέπει να προτείνει νομικούς 
κανόνες για την αντιμετώπιση της κατά
στασης, να επιδιώξει μηχανισμούς ελέγ
χου, διαφάνεια των διαδικασιών χρημα
τοδότησης και σαφείς κανόνες συμπερι
φοράς στη σχέση οικονομικής και πολι
τικής εξουσίας. Φοβάμαι ότι σήμερα πί
σω από το μανδύα μιας επαναστατικής 
φρασεολογίας, η επιρροή μιας άρχουσας 
οικονομικής ομάδας είναι ιδιαίτερα μεγά
λη. Η κατάσταση αυτή πρέπει να ανα
τραπεί.

Το ΠΑΣΟΚ ακολουθώντας το παρά
δειγμα κομμουνιστικών κομμάτων έχει 
κατά την ηθική αξιολόγηση συγκεκριμέ
νων ενεργειών και πολιτικών αποφά
σεων υποτιμήσει τους κανόνες της ηθι
κής και υπερεκτιμήσει την προσφυγή 
στα συμφέροντα του κόμματος. Η προ
σφυγή στα μη προσδιοριζόμενα συμφέ
ροντα του κόμματος προσφέρεται για τη 
δικαιολόγηση κάθε πράξης και στάσης. 
Προσφέρεται τόσο για τη δικαιολόγηση 
της συνεργασίας με επιχειρηματίες όσο 
και για την καταγγελία τους επειδή εκμε
ταλλεύονται τους εργάτες ή τους αγρό
τες. Η πειστικότητα ενός κόμματος όσο 
και το ηθικό ανάστημα των εκπροσώπων 
του δεν μπορούν να στηρίζονται στη

«Η απλή 
αναλογική 
μπορβ I 
να
βοηθήσει 
σημαντικό 
στην ανάπτυξη 
και τον
εκσυγχρονισμό».
θεοποίηση των κομματικών συμφερ 
των. Το ήθος των υπευθύνων είναι συ 
νάρτηση των κανόνων της ατομικής και 
κοινωνικής ηθικής που εκφράζουν, αν 
διακρίνουν τη δημόσια από την ιδιωτική 
τους περιουσία, αν οι πράξεις τους συμ
φωνούν με τα όσα εξαγγέλλουν, αν σέ
βονται τα άλλα άτομα ή υποτάσσουν το 
καθετί στο προσωπικό τους συμφέρον. 
Το ήθος μιας πολιτικής παράταξης προ
κύπτει τόσο από το εάν τα κριτήρια 
αξιολόγησης των στελεχών της αποδί
δουν σημασία στην ηθική τους στάση, 
όσο και από το εάν η ίδια η παράταξη 
εξασφαλίζει συναίνεση με βάση την πλη
ροφόρηση, τη συμμετοχή και το διάλογο 
και όχι με την εκμετάλλευση σχέσεων 
εξουσίας. Στο σημείο αυτό χρειάζεται 
μελλοντικά να δώσουμε κατά την ατομι
κή και συλλογική μας δράση μεγαλύτερη 
έμφαση στο ηθικό στοιχείο.

Η μέχρι σήμερα πολιτική μας στάση 
έχει έντονο το χαρακτήρα του λαϊκι-

Κώστας Σημίτης: Μα 
ξανακερδίσουμε την πνοή 

που χάσαμε. Το χάσμα 
μεταξύ διακηρύξεων και 
αναγκαίας πολιτικής θα 

έπρεπε να είχε 
διαπιστωθεί και καλυφθεί 

αρκετά νωρίτερα.

ομού. Με λαϊκισμό εννοώ μια πολιτική 
πρακτική που εστιάζεται στην ικανο
ποίηση αμέσων αιτημάτων χωρίς να α
κολουθηθεί μια μακρόχρονη προοπτική 
εκσυγχρονισμού ή αλλαγής των δομών 
της κοινωνίας. Εννοώ μια τακτική συγ
κυριακή που επιδιώκει να επιτύχει συμ
παράσταση με παραχωρήσεις αναπαρά- 
γοντας έτσι την υφισταμένη κοινωνική 
δομή. Ο λαϊκισμός οδηγεί σε μια πολιτι
κή που δεν εκπαιδεύει, δεν καθοδηγεί, 
αλλά ακολουθεί το αίσθημα που θεωρεί 
κοινό, διαχωρίζει την κοινωνία σε ε
χθρούς και φίλους, ταυτίζει συνειδητά 
ανόμοια για να συσπειρώνει συγκαλύ 
πτοντας πραγματικές αντιθέσεις και προ
βλήματα. Η τακτική να υποσχόμαστε 
σχεδόν όλα σε όλους χωρίς να μπορούμε 
να τα πραγματοποιήσουμε μας έχει απο
ξενώσει από το λαϊκό κίνημα. Παράδει
γμα η αντίθεση των φοιτητών προς την 
κυβέρνηση. Η άρνηση της κριτικής και 
η αναγόρευση των κομματικών στόχων

Οι ευθύνες

, Ισχυρίστηκαν μερικοί ότι όλοι έχουμε 
I ευθύνη και δεν μπορεί να εντοπίζεται η 
Ιευθύνη σε μερικούς μόνο. Δέχομαι την 
Ιτποψη ότι η ευθύνη δεν βαρύνει μόνον 
Τκείνον που παίρνει μια απόφαση. Ο απο- 
ϋασίζων είναι πολλές φορές ο τελευταίος 

Δ-ρίκος μιας αλυσίδας. Οι ευθύνες για την 
Τνέργεια είναι πολύ ευρύτερες. Αρνούμαι 
■όμως την άποψη ότι υπάρχει πάντοτε συλ- 
Iλογική ευθύνη. Μια τέτοια άποψη σκοπό 

έχει να εξαγνίσει εκείνους που παρασκηνια- 
κά σε αδιαφανείς διαδικασίες συγκαλύπτον
τας και παραπληροφορώντας μεθοδεύουν 
αποφάσεις. Η συλλογική ευθύνη αρχίζει

\

σε μεταφυσικές εννοιες μας εχει α: 
νώσει από διανοούμενους, δημοσιογι _ 
φους, καλλιτέχνες και έχει προκαλεσ 
μία τεράστια φτώχεια ιδεών στο 
μας. Το νέο πρόσωπο του ΠΑΣΟΚ 
προϋποθέτει να αλλάξουμε τακτική, να 
ξεπεράσουμε το λαϊκισμό.

Η κυβερνητική λειτουργία έχει δη
μιουργήσει στην κοινή γνώμη την εντύ
πωση ότι δεν υπάρχει σύμπνοια και 
καθοδηγητική γραμμή. Παράδειγμα απο
τελεί η έλλειψη συνεργασίας ανάμεσα 
στα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας, Οι
κονομικών και την Τράπεζα της Ελλά
δας. Τις αποφάσεις τους ενός αρμόδιου 
ακολουθούν διορθωτικές αποφάσεις του 
άλλου αρμόδιου. Σε μια προεκλογική 
φάση χρειάζεται μια κυβέρνηση, η οποία 
οιακρίνεται από αποφασιστικότητα και 
ενιαία γραμμή. Χρειάζεται επίσης να 
γίνει εμφανής προς τα έξω η συλλογική 
λειτουργία των κυβερνητικών οργάνων, 
το μέχρι τις εκλογές πρόγραμμα και 
προπαντός το έργο της κυβέρνησης.

Εχει επισημανθεί σωστά, ότι δεν έχει 
προβληθεί το κυβερνητικό έργο. Αλλά θα 
έπρεπε να επισημάνουμε επίσης τα εξής: Η 
φλύαρη προπαγάνδα της τηλεόρασης κάνει 
μη πιστευτά και τα όσο θετικά αναφέρονται. 
Πολλοί από τους υπουργούς του ΠΑΣΟΚ 
θεώρησαν σκόπιμο να δυσφημήσουν τα 
όσα έκαναν οι προκάτοχοί τους. Η τακτική 
αυτή έγινε αποδεκτή σε μια προσπάθεια 
δημιουργίας ισορροπιών και πειθαρχίας. 
Πολλοί υπεύθυνοι σήμερα ζουν με το φόβο 
μήπως πάρουν αποφάσεις που θα εκμεταλ
λευτούν άλλοι σε βάρος τους. Με τον 
τρόπο αυτό δεν βρίσκονται πια στελέχη να 
εργαστούν δυναμικά.

όταν τα αρνητικά φαινόμενα είναι αντιλη
πτά σε όλους και δεν δικαιολογείται ά
γνοια.

Μια νέα δυναμική θα προκόψει με τη 
σημαντική βελτίωση της εσωκομματικής 
λειτουργίας. Οι αποφάσεις πρέπει να παίρ- 
νονται από τα όργανα με ανοιχτό διάλογο 
και με συλλογικές λειτουργίες, οι παράλλη
λοι μηχανισμοί λήψης αποφάσεων και ε
λέγχου να καταργηθούν, οι καταστατικοί 
κανόνες να εφαρμοσθούν και να υπάρξει 
μια αδιάκοπη επαφή με τα μέλη του Κινή
ματος. Μπορώ να αναφέρω ως παράδειγμα 
τη δραστηριοποίηση της οργάνωσης που 
επιτεύχθηκε στον Πειραιά χάρη στις ε
πισκέψεις βουλευτών και στελεχών στις 
Τ.Ο. καθώς και στις επανειλημμένες συσκέ
ψεις με στελέχη της οργάνωσης στα γρα 
φεία του Ο.Ε.Σ. Στον Πειραιά μπορεί να 
υπάρχουν αμφιβολία και ερωτηματικά, 
όμως υπάρχει η θέληση για συσπείρωση, 
ενότητα και αγώνα.

Η συσπείρωση και η ενότητα δεν διατάσ- 
σονται. Προέρχονται από διαδικασίες πλη
ροφόρησης και σύνθεσης των διαφορε
τικών απόψεων. Είναι για τούτο λανθασμέ
νη η άποψη που στο όνομα της ενότητας 
θέλει να απαγορεύσει τον ανοιχτό διάλογο 
και τη δημοσιοποίηση διαφορετικών από
ψεων. Οι απαγορεύσεις δεν επιτυγχάνουν 
παρά μια επιφανειακή συσπείρωση. Ο δη
μόσιος διαπληκτισμός δεν προάγει βέβαια 
την απήχηση του κινήματος. Κάθε διαφο
ροποίηση δεν αποτελεί όμως και δημόσια 
αντιδικία. Αρκεί το ύφος και το επίπεδο 
των τοποθετήσεων να εγγυώνται ένα σοβά 
ρό διάλογο.

Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται νέα πρόσωπα σε 
όλα τα επίπεδα για να προσφέρουν νέες 
εμπειρίες, νέες γνώσεις, για ν’ αυξήσει 
σημαντικά τις δυνατότητες και ικανότητές 
του. Η πολιτική που ακολουθήθηκε μέχρι 
σήμερα κατά την επιλογή προσώπων είχε

λα απο τις «παρεεο»

ΔΕΞΙΑ: Ο Στέφανος Τζουμάκας, που κατέθεσε στην Κεντρική Επιτροπή την άποψή του για την κατάσταση στο συνδικαλιστικό κίνημα και 
ιδιαίτερα στη ΓΣΕΕ. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Σκανδαλιδης — Γεννηματάς: Ο υπουργός Εργασίας δέχτηκε τα ...έγγραφα πυρά του Τζουμάκα.

Με «μπροσούρα» 
ο Τζουμάκας 
κατά Γεννηματά 
- Ραυτόπουλου

ΕΚΘΕΣΗ — αναφορά προς τα μέλη της Κεντρικής 
Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ, για τα όσα συνέβησαν στο  
Συνέδριο της ΓΣΕΕ και τη νοθεία  τω ν αποτελεσμάτω ν 
της ψηφοφορίας, μοίρασε χτες ο  Στέφανος 
Τζουμάκας.
Στο κείμενο, που το Ε.Γ. ζήτησε να αποσυρθεί από 
την κυκλοφορία ο  Στ. Τζουμάκας αναφέρεται στις 
συνθήκες της νοθείας, στο πώ ς αντιμετώπισε το θέμα  
η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ενώ  άφησε αιχμές και εναντίον  
του Γ. Γεννηματά.
Αναφερόμενος στην «ομάδα Ραυτόπουλου» και στις 
ευθύνες του Ε.Γ. για το χειρισμό της υπόθεσης, ο Στ. 
Τζουμάκας τονίζει:
«Αν το Ε.Γ. από την αρχή των καταγγελιών τους 
καθαιρούσε, θα σήκωναν και άλλοι κεφάλι να

καταγγείλουν τις παρανομίες. Γιατί εκεί 
εξοντώνουν.

Αριστερά: Απορρίπτουμε αυτό το ΠΑΣΟΚ
Λ ΑΚΩΝΙΚΗ είναι η απάντηση 

της ΕΑΡ στη δευτερολογία 
Παπανδρέου στη σύνοδο της 
Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ, στην αναφο

ρά του για την πολιτική της Αριστερός 
απέναντι στο ΠΑΣΟΚ:
•  «Μια ζωή η Δεξιά ζητούσε από την 
Αριστερά να ανανήψει. Τώρα το ζητάει 
ο κ. Παπανδρέου. Μπράβο!!».

Επισημαίνεται άτι τόσο το ΚΚΕ, όσο 
και η ΕΑΡ απάντησαν προχτές στην 
κύρια εισήγηση του προέδρου του ΠΑ
ΣΟΚ στην Κ.Ε. Κι ακόμα, αναφορικά με 
την πρόταση Παπανδρέου και το άνοι
γμα προς τα αριστερά για μετεκλογική 
συνεργασία: ότι τόσο του ΚΚΕ, όσο και 
της ΕΑΡ και άλλων δυνάμεων της Αρι
στερός η εκφρασμένη θέση μετεκλογι
κής συνεργασίας είναι: όχι μ' αυτό το 
ΠΑΣΟΚ, αλλά με ένα άλλο ΠΑΣΟΚ.

★  ΤΟ ΕΚΛΟΓΙΚΟ σύστημα που 
θα ισχύσει στις εκλογές και 
σε όλες τις επόμενες, δεν 

είναι θέμα διαπραγματεύσιμο και 
διαλόγου με τα κόμματα, αλλά απο
κλειστικά θέμα κατοχύρωσης της 
λαϊκής κυριαρχίας, δηλαδή θέμα «αρ

χής», είπε ο Πρωθυπουργός στη σ ύ
νοδο της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ — επιση
μαίνει σε δήλωση του ο βουλευτής 
Μανόλης Δρεττάκης. Και υπογραμμί- 
ζει:
•  «Το μόνο εκλογικό σύστημα, που 
κατοχυρώνει πλήρως τη λαϊκή κυ
ριαρχία είναι η απλή αναλογική, που 
περιέχεται στην πρόταση νόμου των 
"15" στη Βουλή. Αντί, λοιπόν, για 
ατέρμονες συζητήσεις, ο κ. Πρωθυ
πουργός δεν έχει παρά να υιοθετή
σει την πρόταση νόμου των "15", 
για να λήξουν οριστικά τα παιγνίδια 
γύρω από τον εκλογικό νόμο».

★  ΤΙΠΟΤΑ το καινούριο δεν 
πρόσφερε και αυτή η σύνο
δος της Κεντρικής Επιτροπής 

του ΠΑΣΟΚ, υποστήριξε με χτεσινο- 
βραδινή της ανακοίνωση η Νέα Δη
μοκρατία.

Συγκεκριμένα η ανακοίνωση ανέ
φερε μεταξύ άλλων ότι:
— «0 αρχηγός του ΠΑΣΟΚ ήταν ε
ναρμονισμένος στο κλίμα του "αυρια- 
νισμού” που ο ίδιος προσωπικό έχει

από ετών ενθαρρύνει και σε μεγάλο 
βαθμό δημιουργήσει».
— Συνέχισε «την αντιδημοκρατική 
του εκστρατεία εναντίον του Τύπου, 
η οποία αρχίζει από τις φραστικές 
επιθέσεις του "ενός αρχηγού" και 
των διαφόρων εντολοδόχων του και 
φτάνει ως τις φωτιές που θλιβερά 
"τάγματα εφόδου" ανάβουν στις πλα
τείες των πόλεων κατά τα χιτλερικά 
πρότυπα».
— «Για ποια εκδοτικά συγκροτήματα 
μιλάει ο κ. Α. Παπανδρέου; 0  ίδιος 
επιχείρησε, πρώτα με τον Πόπωτα 
και ύστερα με τον Κοσκωτά, να δη
μιουργήσει οικονομικοεκδοτικά συγ
κροτήματα, με σκοπό να ελέγξει τον 
τόπο. Το αποτέλεσμα ήταν τόσο ο 
Πόπωτας όσο και ο Κοσκωτάς να 
βρεθούν στη φυλακή».
— «Η καταρρέουσα κυβέρνηση ολι
σθαίνει διαρκώς και περισσότερο 
στον αντιδημοκρατικό κατήφορο, 
ασχολούμενη σχεδόν αποκλειστικά 
με τις υποκλοπές, τις διαρρήξεις, τα 
γρονθοκοπήματα, τις απειλές, τους 
εκβιασμούς, τις λασπολογίες και τις

κάθε λογής προκλήσεις».
Απαντώντας ο κυβερνητικός ε

κπρόσωπος Σ. Κωστόπουλος δήλω
σε: «Λυπούμαστε αλλά στις ύβρεις 
δεν μπορεί να υπάρξει απάντηση. Κα
ταγγέλλουμε μόνο στον ελληνικό λαό 
το ύφος και το ήθος του κ. Μητσοτά- 
κη και ανησυχούμε για τον κατήφορο 
στον οποίο παρασύρει τον πολιτικό 
διάλογο και την ίδια την παράταξή 
του».

★  ΤΟΝ «ΤΥΦΛΟ μονόδρομο» 
που από καιρό βρίσκεται το 
ΠΑΣΟΚ απέδειξαν ο Πρωθυ

πουργός και η Κ.Ε. στην τελευταία 
σύνοδο — υπογραμμίζει σε ανακοί
νωσή του το ΚΚΕ εσωτερικού - Αν. 
Αριστερά. Και τονίζει: «Να φύγει πια 
το ΠΑΣΟΚ από την κυβέρνηση και 
την εξουσία. Και αντί η Αριστερά να 
βουλιάζει, συνεχώ ν στην αγωνία της 
αναζήτησης ενός καλύτερου ΠΑΣΟΚ, 
είναι καιρός να εργαστούμε για την 
οικοδόμηση μιας άλλης Αριστερός, 
που έχει ανάγκη ο τόπος και το κίνη
μα».

ως κύριο κριτήριο τις πολιτικές φιλίες. 
Οταν ως υπουργός Γεωργίας προσπάθησα 
να απομακρύνω από δύο οργανισμούς πρό
σωπα ακατάλληλα χρειάστηκαν μήνες δια 
πραγματεύσεων. Και οι δύο απομακρυθέν- 
τες διορίστηκαν αμέσως μετά σε άλλες 
θέσεις ο μεν ένας για να εμπλακεί στη νέα 
του θέση σε απιστία σε βάρος της επιχείρη
σης που διοικούσε, ο δε άλλος για να 
δημιουργήσει πάλι προβλήματα, να προκα- 
λέσει τη γενική κατακραυγή και να απομα
κρυνθεί. Ισόβια δικαιώματα για θέσεις στην 
κοινοβουλευτική ομάδα και στην Κεντρική 
Επιτροπή δεν υπάρχουν. Στις επόμενες 
επιλογές προσώπων θα πρέπει να ισχύσουν 
κριτήρια που θα εξασφαλίσουν την ανανέω
ση όλων των οργάνων του Κινήματος.

Η Απλή

Χρειάζονται τέλος πολιτικές πρωτοβου
λίες. Τέτοια πρωτοβουλία αποτελεί η ψήφι 
ση ενός δικαιότερου εκλογικού νόμου, που 
θα εξασφαλίζει στην πλειοψηφία του ελλη
νικού λαού και την πλειοψηφία στη Βουλή. 
Η απλή αναλογική μπορεί να βοηθήσει

σημαντικά στη δημιουργία πολιτικών 
συσχετισμών που θα επιτρέψουν την ευρύ
τερη συναίνεση για να προωθηθούν οι 
αναγκαίες αλλαγές για εκσυγχρονισμό και 
ανάπτυξη. Χρειάζεται επίσης στα πλαίσια 
της προσπάθειας αναστροφής του πολίτι
κου κλίματος μια διαφορετική αντιμετώπι
ση των τηλεοπτικών εκπομπών και ειδή
σεων. Η πολυφωνία, την οποία προώθησε 
κατά πολύ το ΠΑΣΟΚ, πρέπει να κατοχυ
ρωθεί. Οχι με διακομματικές συμφωνίες 
που καθιερώνουν συνήθως την υποταγή 
της τηλεόρασης στα κόμματα. Είναι αναγ
καία μια άλλη πρακτική, η αλλαγή της 
μορφής του δελτίου ειδήσεων, περισσότερα 
σχόλια από διαφορετικές σκοπιές και περισ
σότερες ελεύθερες — πραγματικά ελεύθερες 
και όχι κομματικές — συζητήσεις. Χρειάζε
ται μια άλλη πολιτική απέναντι στον Τύπο.

Πολιτική που θα βασίζεται πρώτα απ’ όλα 
σε μια προσπάθεια συνεργασίας. Χρειάζε
ται ακόμη η όσο το δυνατόν πιο γρήγορη 
εκκαθάριση των εκκρεμοτήτων, όπως της 
υπόθεσης Κοσκωτά για να διασκεδασθεί η 
εντύπωση ότι η κυβέρνηση εξαναγκάζεται 
σε υποχωρήσεις και δεν παίρνει η ίδια 
πρωτοβουλίες.

Πολλοί σύντροφοι υποστηρίζουν, ότι η

κατάσταση θα βελτιωνόταν σημαντικά, αν 
το ΠΑΣΟΚ προχωρούσε σε διάλογο με τα 
άλλα κόμματα, δημιουργία διακομματικών 
επιτροπών, συζητήσεις με πρόσωπα και 
δυνάμεις εκτός του χώρου μας. Δεν αρνού- 
μαι τη χρησιμότητα αυτών των επαφών. 
Αλλά πιστεύω ότι κυνηγούν μια χίμαιρα.

Το ύφοςυψυι̂ μι*«», ι μ ιμμι ιι»,
επίμονα αρνούνται τη δημοκρατι- 
ις, δεν πρόκειται να σαγηνευθούν

Πρόσωπα που δεν είναι ενταγμένα στο 
κόμμα δεν πρόκειται να συνεργασθούν αν 
δεν έχουν χειροπιαστές αποδείξεις για αλ
λαγή του υφους μας. Τα άλλα κόμματα, 
που τόσο επ' 
κότητά μας, ί 
από μια νέα έκκληση.

Η αρνητική μέχρι σήμερα εξέλιξη είναι 
ανατρέψιμη. Το ΠΑΣΟΚ διατηρεί ακόμη 
την εκπροσώπηση ενός κοινωνικού και 
πολιτικού χώρου που αποτελεί το πιο ζων
τανό τμήμα της ελληνικής κοινωνίας. Το 
ΠΑΣΟΚ είναι ακόμη για μια μεγάλη μερί
δα του ελληνικού λαού η παραταξη της 
αλλαγής. Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να εξακολου

θήσει να παίζει κυρίαρχο ρόλο στην ελλη
νική πολίτικη ζωη. Πρέπει όμως να ανα
γνωρίσει την αναγκαιότητα μιας στροφής 
στον τρόπο άσκησης της εξουσίας.

Διερωτώμαι όμως, αν είμαστε όλοι σύμ 
φωνοι στις αναγκαίες κατευθυντήριες γραμ 
μές. Εδώ και μήνες το πολιτικό κλίμα όλο 
και χειροτερεύει. Η οικονομική κατάσταση 
αρχίζει να παρουσιάζει προβλήματα όπως 
ανέλεγκτα ελλείμματα και αναστροφή της 
πτωτικής τάσης του πληθωρισμού. Η κοινή 
γνώμη έχει αρχίσει να συνδέει το ΠΑΣΟΚ 
με κρίση και έλλειψη καθοδηγητικής ικανό 
τητας. Το κύρος των θεσμών είναι χαμηλό. 
Το ΠΑΣΟΚ έχει αντιμέτωπο του την κοι
νωνία. Τα φαινόμενα αυτά υποβαθμίζονται 
από την κυβέρνηση. Η απραξία βαθαίνει 
την κρίση και η απήχησή μας συνεχώς 
μειώνεται. Αιτία των εξελίξεων είναι κυ
ρίως η εγκατάλειψη της προσπάθειας να 
ακολουθηθεί μια μακρόπνοη πολιτική ε
κσυγχρονισμού. Κυριαρχούν αντίθετα ο 
λαϊκισμός και οι ευκαιριακοί χειρισμοί. 
Χρειάζεται μια αλλαγή υφους και πολίτι
κης-

Τέλος, θέλω να δώσω μια απάντηση σε 
όσους ενοχλούνται από τις θέσεις μου. 
Ανήκω στους συνιδρυτές του ΠΑΣΟΚ. Για

Δεν υπάρχουν πολιτικά ήθη.
Επικρατούν νόμοι της "Κόζα Νόστρα" 
και της ζούγκλας».
Σύμφωνα με τον κ. Τζουμάκα, ενήμεροι 
για το τι συνέβη στο Συνέδριο της 
ΓΣΕΕ ήταν, τόσο τα μέλη του 
Εκτελεστικού όσο και ο Γ. Γ εννηματάς. 
«Συζήτησα το θέμα με τον Κ. Λαλιώτη, 
ενημερώθηκε η γραμματεία του Ε.Γ. 
και πολλά μέλη του.
Συνάντησα τον Γ. Γεννηματά έξω από 
το γραφείο του Πρωθυπουργού, μετά 
το Συνέδριο και τον ενημέρωσα για τις 
νοθείες».
Και καταλήγει:
«Πρόσφατα σε συνέντευξή του ο Γ. 
Γεννηματάς μίλησε για συλλογικές 
ηγεσίες.
Οι συλλογικές ηγεσίες πρέπει να 
βασίζονται σε πολιτικές αρχές και όχι 
σε ηγεμονισμούς πάνω σε άλλα 
στελέχη. Γιατί τότε θα είναι κλίκες και 
όχι ηγεσίες.
Τώρα, είπε, πρέπει να αποδοθούν 
πολιτικές ευθύνες».
•  Ενταση δημιουργήθηκε κατά την 
αναχώρηση του Πρωθυπουργού από 
τον «Αστέρα» του Συντάγματος, καθώς 
η προσωπική φρουρά «άνοιγε δρόμο». 
Δημοσιογράφοι που προσπάθησαν να 
πλησιάσουν τον Πρωθυπουργό, 
απωθήθηκαν. Γ ια «υπερβάλλοντα 
ζήλο» θέλησαν να μιλήσουν ορισμένοι...

το Κίνημα αυτό εργάστηκα και αφιέρωσα 
όλες μου τις δυνάμεις για πάρα πολλά 
χρόνια. Δεν είμαι διατεθειμένος ούτε να 
σιωπήσω όταν βλέπω τα φαινόμενα της 
κρίσης ούτε να αποσυρθώ για να αφήσω το 
πεδίο ελεύθερο σε όσους δεν θέλουν την 
κριτική. Η μη υποταγή πρέπει να είναι το 
χαρακτηριστικό εκείνων που αγωνίζονται 
για μια διαφορετική κοινωνία.

Σύμφωνος

Η εισήγηση του Προέδρου με βρίσκει σε 
πολλά σημεία σύμφωνο. Νομίζω όμως ότι 
υποτίμησε την κρίση και δεν ανέλυσε αρκε
τά τις αιτίες της. Οι προτάσεις του παραμέ 
νουν πολλές φορές γενικές. Η έξοδος από 
την κρίση θα εξαρτηθεί γι' υυτό από τη 
συγκεκριμενοποίηση και εφαρμογή των 
προτάσεων. Ελπίζω ότι τότε θσ γίνει χειρο 
πιαστή η αλλαγή στον τρόπο άσκησης της 
εξουσίας. Θα γίνουν τα βήματα ώστε, να 
αποκτήσει το ΠΑΣΟΚ νέα πνοή, να γίνει 
πρωτοπορία του ελληνικού λαού στον αγω 
να για ανάπτυξη και εκσυγχρονισμό.


